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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Aumentar os espaços verdes nos bairros comunitários 

 

 Para aumentar os espaços verdes em Macau, o Instituto para os Assuntos 

Municipais (IAM) definiu um plano do seu aumento com a duração de três anos (2022-

2024). No decurso da implementação do referido plano, foram concluídos, em 2022, 

os trabalhos de melhoramento dos espaços verdes em alguns parques e nas artérias 

principais de Macau, com uma área de cerca de 5000 metros quadrados, e, em 2023 

e 2024, o mesmo Instituto vai proceder à optimização dos espaços verdes que vão 

variar entre 43 000 m2 e 54 000 m2 [Nota 1]. Ademais, vai-se explorar, sob uma postura 

proactiva, mais locais para plantação, tais como, nas passagens superiores para 

peões, pilares dos viadutos, terraços das câmaras de depósito de lixo, entre outros 

lugares, no sentido de implementar a ideia de plantação “tridimensional” e de cultivar, 

sempre que possível, plantas trepadeiras ou arbustos para embelezar o ambiente 

urbano [Nota 2]. 

 

 O Governo está a dar continuidade aos trabalhos de melhoria dos espaços e 

zonas verdes, mas, mesmo assim, devido às limitações geográficas em algumas 

zonas de Macau, por exemplo, nas zonas antigas da cidade, onde as habitações são 

densas e as ruas são estreitas, é difícil criar mais espaços verdes. Segundo algumas 

opiniões da sociedade, o Governo deve utilizar o terminal de autocarros e os abrigos 

de passageiros nas zonas menos arborizadas ou com maior densidade populacional 

para criar pequenas zonas verdes nas suas proximidades, ou, então, deve proceder 

à plantação vertical nas fachadas dos edifícios públicos. O aproveitamento dos 
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espaços limitados para o alargamento de espaços verdes pode não só optimizar o 

ambiente comunitário, mas também melhorar a qualidade do ar na zona em causa. 

 

 Aquando da definição de planos pormenorizados para as diversas zonas de 

Macau, o Governo vai, tendo em conta a estrutura demográfica destas zonas, dispor 

dos respectivos equipamentos de uso colectivo e espaços de lazer, aperfeiçoando, 

desse modo, os espaços urbanos, mas, mesmo assim, na minha opinião, os referidos 

planos são a longo prazo, mas o prazo de execução do referido plano para o aumento 

de espaços verdes só tem uma duração de 3 anos, sem se ter divulgado muito os 

detalhes [Nota 3]. Os trabalhos de melhoria dos espaços e zonas verdes concluídos 

em 2022 abrangem apenas os parques e algumas artérias principais, mas a sociedade 

não sabe se existe algum plano para, a curto prazo, melhorar os espaços e zonas com 

falta de espaços verdes e alta densidade populacional. O Governo da RAEM deve, 

em primeiro lugar, tomar a iniciativa de apresentar os detalhes do plano ao público e, 

em segundo lugar, deve proceder a estudos, tendo em conta as características 

geográficas, as limitações de condições e a quantidade da população, entre outros 

factores, procurando, desse modo, soluções para as zonas comunitárias com falta de 

espaços verdes, como, por exemplo, “fazer plantação sempre que exista espaço” e 

construir um ambiente habitável para os cidadãos. 

 

Assim sendo, interpelo sobre o seguinte: 

1. O Governo da RAEM nunca divulgou os detalhes do referido plano de aumento de 

espaços verdes com a duração de 3 anos, limitando-se a afirmar que “sob o 

princípio da poupança de recursos, vai-se proceder à nova concepção e 

configuração da paisagem arborizada de acordo com as condições do terreno e as 
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características dos materiais de plantação. Em 2022, foram concluídos os trabalhos 

(…) do Jardim de S. Francisco, do Parque Municipal Dr. Sun Yat Sen (...) Em 2023 

e 2024, planeamos melhorar, respectivamente, as áreas verdes que vão variar 

entre 43 000 metros quadrados e 54 000 metros quadrados” [Nota 1]. O Governo 

deve divulgar, quanto antes, os detalhes dos trabalhos de melhoria dos espaços e 

zonas verdes já concluídos, bem como os detalhes dos outros que vão ser 

executados em breve, para que a sociedade fique a conhecer os planos do 

aumento dos espaços e zonas verdes de Macau. Vai fazê-lo? 

 

2. Em algumas zonas de Macau, devido às limitações geográficas e à densidade 

habitacional, é difícil aumentar espaços verdes, por isso, a sociedade espera que 

o Governo explore mais locais para plantação e aumente os elementos verdes nos 

bairros comunitários. O Governo da RAEM deve ponderar a criação de pequenas 

zonas verdes nos abrigos ou nos terminais de autocarros que reúnam condições, 

nomeadamente, nas paragens localizadas nos bairros antigos com alta densidade 

populacional, estendendo, desse modo, os espaços verdes aos bairros 

comunitários, sem ocupar muito os terrenos ou parcelas. Isso vai ser feito? Vai 

considerar a plantação vertical, ou seja, “tridimensional”, nas fachadas dos edifícios 

públicos e nos bairros comunitários, com vista a alargar a taxa de cobertura dos 

espaços por plantas verdes? 

   

3. Se o referido plano com a duração de 3 anos não compreender o reordenamento, 

a curto prazo, dos bairros antigos ou das zonas com alta densidade populacional, 

então, até à data da divulgação do plano pormenorizado urbanístico, o Governo vai 

avançar com outros planos específicos de espaços verdes, com vista à sua 
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optimização? 

 

Referências: 

[Nota 1] Resposta à interpelação escrita sobre o impulsionamento do 

desenvolvimento das instalações e medidas de arborização de Macau (Instituto para 

os Assuntos Municipais). Vide https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2023-

03/433136410223ea4673.pdf, na página electrónica da Assembleia Legislativa da 

Região Administrativa Especial de Macau da República Popular da China. 

[Nota 2] Página electrónica do Instituto para os Assuntos Municipais do Governo da 

Região Administrativa Especial de Macau: A Natureza de Macau (Actualidade das 

Zonas Verdes de Macau). Vide https://nature.iam.gov.mo/c/greendata/detail/96197324-

1087-483c8b13-f7f248b78e8a 

 [Nota 3】Resposta à interpelação escrita sobre o planeamento, a construção de 

jardins e zonas verdes ou a criação de instalações desportivas públicas polivalentes 

(Direcção dos Serviços de Solos, Obras Públicas e Transportes): Dar importância à 

opinião pública, bem como aproveitar melhor os recursos de solos da RAEM, por 

exemplo, reajustar o lote de terreno previsto para o parque provisório de pneus, na Taipa. 

Vide https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2023-01/4375563bbd4e5c1226.pdf, na 

página electrónica da Assembleia Legislativa da Região Administrativa Especial de 

Macau da República Popular da China 

 

28 de Abril de 2023 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM 

Lei Leong Wong 


